



杭锦后旗旗委常委、政法委书记王国栋(中)慰问贫困户。



驻村第一书记(右)走访贫困户。

蓄力乡村振兴 掣画美丽蓝图

——巴彦淖尔市杭锦后旗法治扶贫助力脱贫攻坚工作纪实二

本报记者●段兴宇

一幢幢红砖瓦房整齐排列，一条条平坦村路四通八达，一幅新农村如诗画卷舒展眼前。明媚春光中，富强村贫困户刘存环觉得自己的家乡正在向过去告别。

富强村位于杭锦后旗蛮会镇，由于土地盐碱化严重，经济发展落后，是典型的贫困村。如今，蛮会镇旧貌换新颜，粮满仓、畜满圈、田成畴、林成网、建新房……处处洋溢着新农村的新气象。

巨大转变背后，是杭锦后旗聚力“两不愁三保障”、紧盯脱贫攻坚、蓄力乡村振兴的铿锵步履。

杭锦后旗以法治扶贫助力脱贫攻坚，加强脱贫攻坚与乡村振兴统筹衔接，在精准施策上出实招、在精准推进上下功夫、在精准落地见实效。几年来，共落实扶贫资金 6.78 亿元，帮助 2555 户 5029 名贫困人口实现正常脱贫。2018 年 7 月，杭锦后旗成功退出自治区贫困旗县行列，38 个贫困村全部脱贫。通过不断巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴战略，一幅幅建设美丽家园的奋进画面正在杭锦后旗广大农村徐徐展开。

1 政策先行 压实责任强引领

打赢脱贫攻坚战，实现精准扶贫全面脱贫，法治责无旁贷。为了充分发挥法治在脱贫攻坚工作中的规范引领作用，用法治力量护航脱贫攻坚，近年来，在自治区派驻杭锦后旗脱贫攻坚工作总队的精心指导和旗委政府的正确领导下，杭锦后旗政法系统深入贯彻落实中央和自治区党委脱贫攻坚决策部署，充分发挥职能优势，立足实际，主动作为，不断强化担当意识，加强统筹协调，将法治扶贫与脱贫攻坚

工作深度融合，积极运用法治思维和法治方式助推脱贫攻坚，为打好打赢脱贫攻坚战营造了良好的法治环境，提供了有力的法治保障。

做好法治扶贫工作，制度保障是关键。旗委政法委适时出台了《杭锦后旗政法系统服务保障全旗脱贫攻坚战实施方案》，为推动脱贫攻坚工作扎实开展提供了有力政策支持。为进一步压紧压实脱贫攻坚责任，杭锦后旗成立了由旗委常委、政法委书记王

国栋任组长、法检公司四长和政法委常务副书记任副组长的政法系统服务保障全旗脱贫攻坚战领导小组，各副组长为政法各部门脱贫攻坚主要责任人，全程参与组织协调、解决问题、督查督办、定期研究、合力推进等工作，紧盯目标任务，把握时间节点，逐项跟进落实，着力构建起纵向到底、横向到边、分工明确、职责清晰、各负其责、合力攻坚的责任体系，为完成脱贫攻坚任务奠定了坚实的组织基础。

2 凝心聚力 激励担当促攻坚

准确把握影响贫困村、贫困人口稳定脱贫的突出问题和关键症结，是抓好抓实法治扶贫工作的必要前提。

杭锦后旗立足政法工作特点，发挥政法工作特殊资源，努力探索“思路明、底数清、识别准、措施实、有保障、见实效”的政法系统脱贫攻坚工作新路径，逐村逐户精准摸清法治需求，根据贫困村、贫困户特点精准制定对策方案，对因案致贫的加强法律援助和司法救助，对因事致贫的加强矛盾纠纷调处和法律服务，对因陋俗恶习致贫的强化法治教育和重点管控，真正做到了法治扶贫措施精准到

村到户到人。

旗人民法院不断加强涉贫困群众案件的审判执行力度，对贫困群众实施缓、减、免交诉讼费政策，保证贫困群众打得起官司，守得住权益。

旗人民检察院充分发挥法律监督职能，集中惩治和预防惠农扶贫领域职务犯罪，及时开通“贫困家庭法律援助绿色通道”，对贫困家庭刑事被害人积极施行司法救助。

旗公安局通过加强贫困村社会治安防控体系建设，不断推行农村联户联防、网格化服务管理等措施，不断优化农村治安环境，强化农村重点行

业、重点领域和重点人员动态管控，努力提升贫困群众安全感。

旗司法局深入开展“法律进乡村”“送法进贫困户”活动。充分整合律师、公证员、基层法律服务工作者、法律服务志愿者等资源，为每个贫困村选派一名法律顾问，积极提供政策法律咨询、矛盾纠纷化解等法律服务。

通过建立党委政府主导推进、旗委政法委牵头主抓、政法各部门履职专抓、社会各界参与推动的“四位一体”体系，有力推进了杭锦后旗法治扶贫工作落实落地，使其成为脱贫攻坚的“压舱石”。

3 “志智”双扶 厉行法治添动能

开着小三轮，贫困户李飞高兴地把饲料拉回了家。前几天，他家的羊刚下了羊羔，正愁没有饲料育肥，帮扶就送上了家门。“真是太及时了，他们想的真周到。”李飞为政法委的扶贫干部们竖起了大拇指。

在杭锦后旗，像李飞这样的贫困户还有很多，他们把自家院子，当成了创收的“试验田”，让方寸之地变成增收之所，成为了撬动贫困户增收致富的新支点。

为了提升贫困群众内生动力，杭锦后旗不断转变农民观念，通过不断壮大庭院经济，充分调动村民参与性，公检

法司各帮扶单位免费给贫困户送去了鸡苗、猪崽等，将农家院落打造成了农户的增收园。

采访中，杭锦后旗旗委常委、政法委书记王国栋坦言，杭锦后旗政法各部门以法治扶贫助力脱贫攻坚，巩固了脱贫成效，增强了困难群众的内生动力，提升了群众的法治意识和法律素养，真正实现了让法治理念进万家、百姓得实惠。

“现在村子里喝洒闹事赌博的少了，邻里和睦、互帮互助的多了；大操大办、薄养厚葬的少了，喜事新办、丧事简办的多了；矛盾纠纷少了，一心一意抓产业谋发展的多了。”旗委政法委派驻

富强村第一书记陈光对乡村的巨大变化体会最深。

“如今的河套大地，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的氛围日益浓厚，法治扶贫的实际成效让群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。”王国栋向记者介绍，法治扶贫的实质是扶智扶志，需多方联动，持续发力，久久为功，通过普法到人、说法到事、释法到案、守法到生产生活全过程，不断提升群众的法治思维能力、依法办事定力、内生发展动力，从而全方位提高贫困人口素质，促进贫困群众更好地寻求自我发展，实现高质量脱贫摘帽。



结对帮扶干部送仔猪到贫困户家中。 刘毅泽 摄